

俄又一军机被击落 国际资本市场震荡:股价暴跌,油价大涨 俄外长:不打算与土耳其开战

24日,俄罗斯一架苏-24战机被土耳其军方击落,在随后的紧急救援行动中,俄一架军机再次被击落。

据国际文传电讯社报道,俄罗斯武装力量总参谋部24日说,一架执行搜救任务的米-8直升机被击落,一名海军陆战队员被打死。

总参谋部说,两架米-8直升机在此前被土耳其击落的俄战机飞行员跳伞的地方执行搜救任务,其中一架被叙利亚境内武装分子击中,迫降在中立地带,一名海军陆战队员被打死。目前,所有搜救人员和被击落直升机的飞行员已撤离到空军基地。

一飞行员空中被杀

俄总参谋部表示,搜救被土耳其击落的苏-24战机飞行员的工作仍在进行,但从初步情况来看,一名飞行员已在空中被地面火力打死。

根据媒体报道,叙利亚一支反政府武装自称打死了跳伞的俄罗斯飞行员,并公布了相关视频。

俄罗斯这架苏-24战机坠毁在叙利亚北部拉塔基亚省山区,当地居民多为叙利亚少数族裔——土库曼人。而宣称射杀俄罗斯飞行员的武装就来自一支土库曼旅。

这支土库曼旅的指挥官阿尔帕斯·切利克对记者说,他的部队在两名俄罗斯飞行员跳伞下落时打死了他们,“我们的成员向空中开火,他们在空中丧命”。切利克还拿着一件东西,据称是俄罗斯飞行员所用降落伞的碎片。

一飞行员获救

据俄罗斯24小时电视台报道,俄国防部长绍伊古25日说,前一天被土耳其空军击落的俄战机上的一名飞行员已被成功营救,并被送往俄在叙境内的军事基地。

绍伊古说,俄叙两国特种部队队员冒着极大生命危险,历经12小时成功找到这名飞行员,目前这名飞行员身体状况良好。

叙利亚军方人士25日对记者说,叙俄特种部队深入反对派武装控制区展开营救行动,行动结束后,特种部队安全撤出。

俄罗斯空军一架苏-24战机24日在土耳其和叙利亚边境被土耳其空军击落,战机随后在叙利亚一侧坠毁。机上两名飞行员中,一名已经死亡。



11月24日,在叙利亚靠近土耳其边境的一个村庄,一名土库曼武装指挥官手持一对疑似为俄罗斯被击落战机飞行员的降落伞握柄。 新华社图

观察

国际资本市场 剧烈震荡

俄罗斯空军一架苏-24战机24日在土耳其和叙利亚边境被土耳其军方击落。这一事件引发国际资本市场剧烈震荡,多国股市下挫,汇市波动,避险资金推高石油、黄金价格。

土耳其击落俄罗斯战机事件对俄土两国股市造成负面冲击。当天土耳其股市暴跌4.4%,俄罗斯MICEX股市也大跌逾3%。

此外,这起事件还导致全球市场剧烈震荡。欧洲方面,伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数下跌0.45%;法国巴黎股市CAC40指数下跌1.41%;德国法兰克福股市DAX指数下跌1.43%。

美股方面,受此事件影响,纽约股市三大指数24日均呈现深V走势,一度下跌近2%,午盘又逐渐回归理性。

由于这起土耳其击落俄罗斯战机事件导致地缘政治风险上升,原油、黄金等避险资产受到追捧。24日,原油期货价格大涨。截至收盘,纽约商品交易所2016年1月交货的轻质原油期货价格上涨1.12美元,收于每桶42.87美元,涨幅为2.68%。2016年1月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨1.29美元,收于每桶46.12美元,涨幅为2.88%。

黄金期货价格同样收高。纽约商品交易所12月交割的黄金期货主力合约24日上涨7美元,报收每盎司1073.8美元,涨幅为0.66%。

分析

击落俄战机 土传递两信号

军事专家徐勇凌大校说,对于俄罗斯把包括“伊斯兰国”在内的叙境内各种极端势力一并打击的做法,土耳其并不认同。而且,对于借打击极端组织而稳定叙利亚总统巴沙尔·阿萨德政权、重铸俄在中东地区影响力的做法,土耳其也十分在意。

俄战机被土耳其击落时,法国总统弗朗索瓦·奥朗德正在美国访问,之后还将前往俄罗斯并与俄总统弗拉基米尔·普京举行会谈。中国社会科学院美国研究所助理研究员刁大明认为,这一时间点十分微妙,不能排除土耳其有意在这一节点“动手”,以“方便”奥朗德斡旋俄土关系,借此表现出并不想将事情“闹大”的意愿。美国当前并不会给予土耳其过多支持。土耳其是美国的北约盟国,基于盟友关系,美国会在口头上给予充分声援,但具体行动上美国会非常谨慎,或许会在俄土关系中扮演调节角色,劝说俄罗斯重点打击极端组织“伊斯兰国”,对叙境内的其他反对派武装网开一面,但也不会着力过多。

连线

美:战机被击落 与美方无关

美国国防部发言人史蒂夫·沃伦24日表示,俄罗斯战机当天被击落一事只涉及俄罗斯和土耳其双方,与美方无关。

沃伦当天在新闻吹风会上说,俄战机被击落只涉及俄土两国政府和军队,事发时,协助土耳其政府巡逻该国领空的美军F-15C战机不在附近。

沃伦说,事发地位于偏远山区,且双方接触发生在高空中,很难判断俄战机是否越过土叙边境进入土耳其境内。唯一可以证实的是,事发地位于土叙边境处。

沃伦说,美军监测到土军对俄罗斯战机发出警告,但是俄战机并未予以回应。

俄:将在叙利亚 部署S-400导弹

据国际文传电讯社报道,俄罗斯总参谋部行动总局局长谢尔盖·鲁茨科伊24日说,在土耳其击落一架苏-24轰炸机后,俄军将采取额外措施,确保俄空军在叙利亚的安全。俄轰炸机的所有行动将在歼击机的掩护下进行。为加强空中防御,装备防空导弹的“莫斯科”号巡洋舰将开到靠近叙利亚拉塔基亚的水域。

鲁茨科伊表示,俄罗斯与土耳其军事方面的接触将停止。

俄国防部长绍伊古25日说,要在叙利亚赫梅明空军基地部署S-400“凯旋”防空导弹系统。

各方反应

希望各方加强沟通协调

中国外交部发言人洪磊25日在例行记者会上就土耳其击落俄罗斯战机答问时表示,中方十分关注这一事件。目前尚有不少情况需要进一步澄清。中方支持国际社会的反恐努力,希望各方加强沟通协调。

我们不打算与土耳其开战

俄罗斯总理梅德韦杰夫25日在叶卡捷琳堡说,土耳其击落俄战机是鲁莽的犯罪行为,实际是在保护“伊斯兰国”。

俄罗斯外长拉夫罗夫25日表示,土耳其击落俄军机是有计划的挑衅,但俄罗斯并不打算对土耳其发动战争。拉夫罗夫还称,希望俄战机被击落事件不会被用来推动在叙利亚设立禁飞区,该事件后将重新考虑与土耳其的关系。他称,“我们不打算与土耳其开战,我们对土耳其人民的态度没有改变,只是对土耳其领导层有疑问”。

应尊重保护边境的权利

土耳其总统埃尔多安24日发表讲话说,每个人都应该尊重土耳其保护自己边境的权利。

埃尔多安是在土耳其F-16战机当天击落一架俄罗斯苏-24战机后发表上述讲话的。他说,“毫无疑问,我们已尽了最大努力避免这起事件”,土耳其F-16战机是根据相关规定干预侵犯土领空的战斗机。

土严重侵犯叙主权

叙利亚军方24日说,土耳其在叙领空击落一架俄罗斯苏-24战机的举动严重侵犯叙主权。

叙军方在给叙利亚通讯社的一份声明中说,俄战机是当地时间24日上午9时23分被击落的,当时该战机执行完打击极端组织“伊斯兰国”的任务,正在返航途中。叙军方在声明中对土击落俄战机的行为进行指责,强调这不会影响叙利亚和俄罗斯继续合作打击恐怖主义。



制图/王珏

本版稿件均据新华社